

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்-அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 22.09.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

**தஷஹ்ஹுது, தஅவ்வுஸ், சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:**

உலகில் பல்வேறு வகையான சபைகள் உள்ளன. அல்லது பல்வேறு சபைகளுக்கு பல்வேறு நோக்கங்கள் உள்ளன. சில சபைகள் ஆலோசனைகளுக்காக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. அதில் உலக நோக்கங்களைப் பெறுவதற்காக ஆலோசிக்கப்படுகின்றது. ஆட்சியை நடத்துவதற்காக ஆலோசிக்கப்பட்டாலும் சரியே, அல்லது அரசியல்வாதிகளின் சபைகளில் ஆலோசிக்கப்பட்டாலும் சரியே, அல்லது வியாபாரம் செய்பவர்களது சபைகளாக இருந்தாலும் சரி, அல்லது விளையாட்டு மற்றும் கேளிக்கைகள் பற்றிய விஷயங்களைப் பேசுவதற்கான சபைகளாக இருந்தாலும் சரி, பிறகு சில பெயர் தாங்கி அறிவு சார்ந்த சபைகளும் உள்ளன. இவைகளுக்காக கமிட்டிகள் உருவாக்கப்படுகின்றன. சுருக்கமாக, இந்த அனைத்து வகையான சபைகளும், கமிட்டிகளும் ஒன்றிணைந்து அமர்வது உலகப் பணிகளுக்காக செய்யப்படுகின்றது. இறைவனுக்காகவோ அல்லது இறை திருப்திக்காகவோ அல்லது இறைவனுடைய நெருக்கத்தை பெறுவதற்காகவோ இந்த சபைகள் இல்லை. மக்களின் நன்மைக்காகவும் ஏதேனும் சபைகள் கூட்டப்பட்டாலும் சிந்திக்கப்பட்டாலும் அவைகளும் கூட உலக நோக்கங்களுக்காகவே கூட்டப்படுகின்றன. இறைவனுடைய திருப்தியைப் பெறுவது அதன் நோக்கமாக இருப்பதில்லை. ஆனால் மார்க்க நோக்கங்களுக்காக உள்ள சில சபைகளும் உள்ளன. அவை அல்லாஹ்வை நினைவு கூர்வதை நிலை நிறுத்துவதற்காகவும் உள்ளன. மனிதர்களை இறைவனுக்கு நெருக்கமாகக் கொண்டு வருவதற்காக ஆலோசிக்கப்படுகின்ற சிந்திக்கப்படுகின்ற சபைகளும் உள்ளன. அல்லது ஆன்மீகத்தில் முன்னேற்றம் அடைவதற்கான வழிகளைத் தேடுவதற்கான சபைகளும் உள்ளன. அல்லது அந்த சபைகளில் இருக்கக் கூடியவர்கள் அல்லாஹ்வுடைய திருப்தியைப் பெறுவதற்கு அதில் கலந்து கொள்கின்றனர்.

சுருக்கமாக, இந்த சபைகளின் நோக்கம் நம்முடைய அனைத்து பணிகளும் நாம் தீட்டக்கூடிய அனைத்து திட்டங்களும், மஜ்லிஸின் அனைத்து நிகழ்ச்சிகளும் அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவதாக மட்டுமே உள்ளது. அவை வீணானவைகளிலிருந்து தவிர்ந்திருக்க வேண்டும் என்பதற்காக உள்ளன. இப்படிப்பட்ட சபைகள்தான் இறைவனுக்கு மிகவும் பிடித்தமானவையாக இருக்கின்றன. அப்படிப்பட்ட சபைகளின் விளைவுகள் இம்மையிலும் வெளிப்படுகின்றன. அப்படிப்பட்ட சபைகளில் கலந்து கொள்ளக் கூடியவர்களுக்கு அல்லாஹ் மரணித்த பிறகும் அருளுகின்றான்.

ஆக, நம்பிக்கையாளரின் பணி என்னவென்றால், அவருடைய வீட்டின் சபையாக இருந்தாலும் சரி, மனைவி மக்களோடு உள்ள சபைகளாக இருந்தாலும் சரி, அல்லது வீட்டிற்கு வெளியிலுள்ள சபைகளாக இருந்தாலும் சரி, அதில் நாம் அல்லாஹ்வுடைய திருப்தியை எவ்வாறு பெற வேண்டும் என்ற முயற்சி இருக்க வேண்டும். மேலும், தமது ஆன்மீகத்தை எவ்வாறு சரி செய்ய வேண்டும். எவ்வாறு முன்னேற்றமடையச் செய்ய வேண்டும் என்று முயற்சி செய்ய வேண்டும். தமது மற்றும் நம்பிக்கையாளர்களின் நிலைமைகளை எவ்வாறு சரி செய்ய வேண்டும் என்பதற்காக இருக்க வேண்டும். ஒரு நம்பிக்கையாளரின் உலக சபைகளும் கூட வெளிப்படையாக அல்லாஹ்வை நினைவு கூர்வதிலிருந்து விலகி இருப்பதில்லை. உலகப் பணிகளைச் செய்யும்போது கூட அவர் வீணானவைகளிலிருந்து தவிர்ந்திருக்கக் கூடியவராக இருக்கின்றார். உலகப் பணிகளில் மூழ்கியிருந்தாலும் உள்ளம் இறை நினைப்பை மறப்பதில்லை. உலகப் பணிகளின் சபைகளிலும் கூட ஏமாற்றுதல் மற்றும் பிறரின் உரிமைகளைப் பறித்தல் போன்றவை பேசப்படுவதில்லை. அவர் உலக வேலைகளைச் செய்து கொண்டிருந்தாலும் சரியே.

இன்றைய நாட்களின் அரசியல் மற்றும் உலகவாதிகளின் சபைகளில் செய்யப்படுவதைப் போன்று நடப்பதில்லை. மாறாக, அல்லாஹ்வுடைய அச்சம் மற்றும் தக்வா எப்போதும் கருத்தில் கொள்ளப்படுகின்றது. இதுவே ஒரு நம்பிக்கையாளரிடமிருந்து எதிர்பார்க்கவும் செய்கின்றது. அதாவது இந்த விஷயங்களை அவர் எப்போதும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. திருக்குர்ஆனிலும் கூட அல்லாஹ் நம்பிக்கையாளர்களுக்கு சபைகள் தொடர்பாக வழிகாட்டியிருப்பது என்னவென்றால், தீங்கு, கிளர்ச்சி போன்றவைகளிலிருந்து தூய்மையானதாகவும், பாவங்களிலிருந்து தூய்மையானதாகவும், தூதருக்குக் கட்டுப்படாமையிலிருந்து விலகி இருக்கக் கூடியதாகவும், இறையச்சத்தின்படி நடக்கக் கூடியதாகவும் சபைகள் இருக்க வேண்டும் என்று கூறப்பட்டுள்ளது. ஆனால் வருத்தத்திற்குரிய விஷயம் என்னவென்றால், இன்றைய நாட்களில் முஸ்லிம்களின் பெரும்பான்மையான சபைகள் இதற்கு முற்றிலும் முரண்பாடானவையாக இருக்கின்றன. முஸ்லிம்கள் முஸ்லிம்களை

அழிப்பதற்கு திட்டங்களைத் தீட்டுகின்றனர். அல்லாஹ் கூறுகின்றான். நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! பரஸ்பரம் இரகசிய ஆலோசனை செய்யும்போது பாவம், தீங்கு மற்றும் தூதருக்குக் கட்டுப்படாமை போன்றவற்றை ஆலோசிக்காதீர்கள். நன்மை மற்றும் இறையச்சம் தொடர்பாக ஆலோசனை செய்யுங்கள். அல்லாஹ்வுக்கு அஞ்சுங்கள். அவனிடமே நீங்கள் ஒன்று சேர்க்கப்படுவீர்கள்.

ஆனால், நான் கூறியதுபோன்று முஸ்லிம்கள் அல்லாஹ்வின் இந்தக் கட்டளையை மறந்து விட்டனர். தங்களுக்கிடையே உள்ள பிரிவினை எல்லை தாண்டி உள்ளது. அல்லாஹ் நம்பிக்கையாளர்களின் அடையாளமாக 'ருஹ்மாவு பைனஹும்' - அதாவது அவர்கள் தங்களுக்கிடையே அன்பு மற்றும் நேசத்தோடு இருப்பார்கள் என்று கூறுகின்றான். ஆனால், இங்கோ நிராகரிப்பவர்களைப் பற்றி அல்லாஹ் படம் பிடித்துக் காட்டி இருக்கக்கூடிய காட்சியே தென்படுகின்றது. குலுபுஹும் ஷத்தா - அதாவது அவர்களின் உள்ளங்கள் பிளவுபட்டுள்ளன என்கின்ற காட்சி தென்படுகிறது. நம்மவர்களோடும் அந்நியர்களோடும் செய்யப்படுகின்ற ஆலோசனைகள், இரகசிய உடன்படிக்கைகள் இருக்கின்றதென்றால் அல்லாஹ் மற்றும் அவனுடைய தூதருக்குக் கட்டுப்படாதவாறு இருக்கின்றன. இறையச்சத்தை விட்டு விலகியதாக இருக்கின்றன. அல்லாஹ்வின் அச்சம் முற்றிலும் இல்லாமல் போய் விட்டது.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான். அல்லாஹ்வுக்கு அஞ்சுங்கள். அவனிடமே நீங்கள் ஒன்று சேர்க்கப்படுவீர்கள். அங்கு ஆட்சிகளும், அரசர்களும், செல்வங்களும் மற்றும் மேற்கத்திய ஆற்றல்களும் பலனளிக்காது. எந்த வல்லரசும் அங்கு அல்லாஹ் மற்றும் அவனுடைய தூதருக்குக் கட்டுப்படாமையிலிருந்த மற்றும் இறையச்சத்தை விட்டு விலகி இருந்ததற்கான தண்டனையிலிருந்து காப்பாற்ற முடியாது. முஸ்லிம்கள் என்று கூறிக்கொண்டு உலகை தங்களது நோக்கமாக ஆக்கிக் கொண்டு அதன் பின்னால் ஓடக்கூடியவர்கள் அறிவீனத்தில் இருக்கின்றார்கள். இது இறை இருப்பின் மீது நம்பிக்கையே இல்லை என்பதற்கான செயல் வெளிப்பாடாகும். சிறிதளவேனும் இறை இருப்பின் மீது நம்பிக்கை இருந்திருந்தால் முஸ்லிம் தலைவர்கள் மற்றும் அரசியல்வாதிகளின் நிலைமை இன்று இருப்பதைப் போன்று இருந்திருக்காது. மேலும் பெயர் தாங்கி ஆலிம்களின் நிலையும் இன்று நமக்கு தென்படும் அளவிற்கு இருந்திருக்காது.

எவ்வாறிருப்பினும், இக்காலத்தில் இப்படிப்பட்ட எல்லா வகையான சிந்தனைகளிலிருந்து நம்மை தூய்மைப்படுத்துவதோடு மட்டுமின்றி அல்லாஹ்வுடைய அச்சம் மற்றும் தகவாவை நம்மிடம் அதிகரிக்கச் செய்வது நமது கடமையாகும். அதே வேளையில் இம்மக்கள் வரை எவர்களுடைய தொடர்புகள் இருக்கின்றதோ அதாவது அஹ்மதி அல்லாத முஸ்லிம்களோடு எவர்களுக்கெல்லாம் தொடர்புகள் இருக்கின்றதோ அவர்கள் தமது மட்டத்தில் தத்தமது வட்டத்தில் முஸ்லிம்களுக்குப் புரிய வைக்க தங்களால் முடிந்த அளவு முயற்சி செய்ய வேண்டும். அதாவது உங்களுடைய இந்த நிலைமை உங்களை அந்நியர்களின் முழுமையான அடிமைகளாக மாற்றி விடுவதோடு மட்டுமின்றி இறை தண்டனைக்கும் ஆளாக்கி விடும் என்பதை அவர்களுக்குப் புரிய வைக்க வேண்டும். எந்த உலகின் பின்னால் நீங்கள் கிடக்கின்றீர்களோ அதுவும் உங்களிடமிருந்து கை நழுவிப் போய் விடும். மார்க்கத்தை நீங்கள் ஏற்கெனவே விட்டு விட்டீர்கள். எனவே, அல்லாஹ்வின் அச்சம் மற்றும் தக்காவை உள்ளத்தில் ஏற்படுத்துவதற்கான நேரம் இதுவாகும். இல்லையென்றால் எல்லாம் கை நழுவிப் போய்க் கொண்டே இருக்கும்.

**உலக ஆலோசனை சபைகளில் ஒரு சபை ஐக்கிய நாடுகள் சபையும் ஆகும். கடந்த நாட்களில் ஒரு கூட்டம் நடந்தது. அதில் அமெரிக்க அதிபரின் சொற்பொழிவு நிகழ்ந்தது. அதைப் பற்றி இங்குள்ள மேற்கத்திய கட்டுரையாளர்களும், விமர்சகர்களும் எழுதியுள்ளனர். அதாவது அந்த சொற்பொழிவின் மூலம் அமைதி நிலைபெறுவதற்குப் பதிலாக குழப்பம் உருவாவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் அதிகம் இருக்கின்றன. மாறாக, இந்த சொற்பொழிவினால் சலுதி அரேபியா மற்றும் சில முஸ்லிம் நாடுகள் மகிழ்ச்சி அடைந்திருக்கலாம். ஆனால், மிகவும் வருத்தத்திற்குரிய போரின் நெருப்பை மூட்டக் கூடிய சொற்பொழிவாக இருந்தது என்றும் அவர்கள் வெளிப்படையாகவே எழுதியுள்ளனர்.**

எனவே முஸ்லிம் அரசாங்கங்கள் அல்லாஹ்வின் கட்டளையை முன் வைக்க வேண்டும். எல்லா வகையான குழப்பங்களிலிருந்து தவிர்ந்திருக்க வேண்டும். எவ்வாறிருப்பினும் இது பொதுவாக முஸ்லிம் உலகில் நடந்து கொண்டிருக்கின்ற விஷயங்களை நான் எடுத்து வைத்துள்ளேன். ஆனால், நாம் நம்முடைய நிலைமைகளையும் பரிசீலித்துக் கொண்டே இருக்க வேண்டும். ஜமாஅத் வெற்றி பெறுவதை ஷய்த்தானால் ஒருபோதும் சகித்துக் கொள்ள முடியாது என்பதை எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஷய்த்தான் தனது இயல்பிற்கேற்ப நம்மிலும் நிம்மதியற்ற தன்மையை உருவாக்குவதற்கும், பிரிவினையை உருவாக்குவதற்கும் முயற்சி செய்து கொண்டிருப்பான். எனவே, சில வேளைகளில் ஒன்றாக சேர்ந்து அமரக் கூடியவர்கள் உள்ளூர் அல்லது நகரத்தின் ஜமாஅத் அமைப்பை பற்றியோ அல்லது தேசிய ஜமாஅத் அமைப்பைப் பற்றியோ பேசக் கூடியவர்கள் சில வேளைகளில் உண்மையிலேயே ஷய்த்தானின் வலையில் விழுந்து விடுகின்றனர். அனுதாபம் காட்டியவாறு தாக்குதல் தொடுப்பது ஷய்த்தானின் பணியாகும்.

எனவே, அப்படிப்பட்ட சபைகளில் இத்தகையவர்களும் கலந்து கொள்கின்றனர். அவர்கள் உண்மையில் ஜமாஅத் அமைப்பிற்கு எதிராக இல்லாதவர்கள். ஜமாஅத்தின் வேதனையை உணர்ந்ததாகக் கூறுவர். அதன் காரணமாக அதுபோன்ற நபர்களைக் குழப்பத்தை உருவாக்குபவர்கள் என்று கருதுவதில்லை. அவர்கள் தங்களுடைய அனுதாபத்தோடு பேசுகின்றவர்கள்; சரியாகத்தான் பேசுகின்றார்கள் என கருதுகின்றனர். மேலும், சீர்திருத்தத்திற்கான தேவை உள்ளது என்று நினைக்கின்றனர். ஆனால் சீர்திருத்தத்திற்கான தேவை இருக்கின்றது என்றால் நாட்டின் உயர் பொறுப்பாளிகள் வரை, காலத்தின் கலீஃபா வரை அந்த விஷயத்தைக் கொண்டு செல்ல வேண்டும். அதற்குப் பிறகு இங்குமங்கும் சபைகளாக அமர்ந்து பேசுவது, மிகவும் இரகசியமான விஷயங்கள் பேசப்படுவது போன்றும், முக்கியமான விஷயங்கள் பேசப்படுவது போன்றும், ஜமாஅத் மீதான வேதனையில் பேசப்படுவது போன்றும் பேசுவது முற்றிலும் தவறான வழிமுறையாகும். இவை பாவம், தீங்கு, தூதருக்குக் கட்டுப்படாமை மற்றும் இறையச்சத்தை விட்டு விலகிச் செல்வது போன்றவைகளின் அடையாளங்களாகும்.

எனவே, அப்படிப்பட்ட சபைகளிலிருந்து அல்லாஹ் நம்பிக்கையாளர்களுக்கு நீங்கள் அதிலிருந்து விலகங்கள் என்று எச்சரித்துள்ளான். ஏதேனும் பொறுப்பாளர்கள் தொடர்பாக முறையீடு இருக்கும் என்றாலோ அல்லது அம்ருக்கு எதிராக முறையீடு இருக்கும் என்றாலோ மேலிடத்தில் புகார் செய்யுங்கள். அல்லது காலத்தின் கலீஃபா வரை விஷயத்தைக் கொண்டு செல்லுங்கள். அதோடு ஜமாஅத் மக்களின் வேலை முடிந்து விடுகின்றது. எந்த விவகாரத்தை எவ்வாறு பார்ப்பது மற்றும் அதை எவ்வாறு சரி செய்வது என்பது காலத்தின் கலீஃபாவின் வேலையாகும். நிச்சயமாக ஒவ்வொருவரும் துஆ செய்ய வேண்டும். ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் வேதனையுடன் துஆ செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் எல்லா வகையான தீமைகளையும் ஜமாஅத்திலிருந்து அகற்றுவானாக. மேலும் இறையச்சத்தின்படி நடக்கக்கூடிய, பணி செய்யக்கூடிய மக்கள் எப்போதும் ஜமாஅத்திற்கு கிடைத்துக் கொண்டே இருப்பார்களாக.

எனவே, இந்த முக்கியமான விஷயத்தை ஒவ்வொருவரும் நினைவில் வைக்க வேண்டும். அல்லாஹ் ஜமாஅத்திற்கு முன்னேற்றத்தை மேலும் மேலும் வழங்கிக் கொண்டு இருக்கின்றான். ஷய்த்தானும் தனது பணியைச் செய்வான். ஷய்த்தான் முதல் நாளிலிருந்தே அல்லாஹ்விடம் இந்த விஷயத்தைக் கூறி அதாவது அவன் நம்பிக்கையாளர்களை வழி தவறச் செய்வதற்காக அனுமதியும் பெற்றிருக்கின்றான். அஹ்மதிய்யத்தின் எதிரிகள் வெளிப்படையாக ஜமாஅத்திற்கு எதிரான திட்டங்களைத் தீட்டுகின்றனர்; தீட்டவும் செய்வார். அதே வேளையில் அவர்கள் அனுதாபம் என்ற பெயரில் சாதாரண மக்களையும் பலவீனமான ஈமான் கொண்டவர்களையும் தங்களது ஆயுதமாக ஆக்கிக் கொண்டு குழப்பத்தை ஏற்படுத்த முயற்சி செய்கின்றனர். எனவே, ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் இது தொடர்பாக விழிப்போடு இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ் ஜமாஅத்தை எல்லா வகையான உள் மற்றும் வெளிக் குழப்பங்களிலிருந்து பாதுகாப்பானாக. மேலும் எப்போதும் நன்மை மற்றும் இறையச்சத்தை உடைய சபைகளில் அமரக்கூடிய, அதன் அங்கமாக ஆகக்கூடிய நல்வாய்ப்பினை வழங்குவானாக. பாவம், தீமை, தூதருக்குக் கட்டுப்படாமை மற்றும் இறையச்சத்தை விட்டு தூரம் விலக்கிச் செல்லக்கூடிய சபைகளில் அமர்வதிலிருந்து பாதுகாப்பானாக.

சபைகளின் பல்வேறு வகைகள் மற்றும் நிலைகள் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சில கூற்றுக்கள் உள்ளன. மேலும், அன்னாரது உண்மைப் பேரன்பர் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களது சில கூற்றுக்கள் உள்ளன. அவைகளை இப்போது நான் எடுத்து வைக்கின்றேன்.

ஒரு நம்பிக்கையாளரின் சபை எவ்வாறு இருக்க வேண்டும் என்பது தொடர்பாகவும் மேலும் அந்த தரத்தை உடைய சபையாக அது இல்லாத பட்சத்தில் ஒரு நம்பிக்கையாளரின் எதிர் நடவடிக்கை எவ்வாறு இருக்க வேண்டும் என்பது தொடர்பாகவும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

“நம்முடைய கொள்கை இதுவேயாகும். அல்லது ஒரு நம்பிக்கையாளருடைய செயல் எவ்வாறு இருக்க வேண்டுமென்றால், அவர் பேசினால் நல்லதை பேச வேண்டும். இல்லையென்றால் அமைதியாக இருக்க வேண்டும். ஏதேனும் ஒரு சபையில் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதர் எள்ளி நகையாடப்பட்டால் அங்கிருந்து சென்று விட வேண்டும். ஏனென்றால் அவர்களைச் சார்ந்தவர்களாக நீங்களும் கருதப்படக் கூடாது அல்லது முழுமையான முறையில் வெளிப்படையாக பதில் கூற வேண்டும்.” இந்த இரண்டு விஷயங்கள் மட்டுமே உள்ளது. ஒரு உண்மையான மூஃமின் என்றால் அவருக்கு இந்த இரண்டு வழியைத்தவிர வேறு வழி இல்லை. அதாவது முழுமையான முறையில் பேச வேண்டும். அல்லது அமைதியாக இருக்க வேண்டும். அல்லது எழுந்து சென்று விட வேண்டும். மூன்றாவது வழிமுறை நயவஞ்சகம் ஆகும். அதாவது அந்த சபையில் அமர்ந்து கொண்டு அவர்களோடு ஆமாம் போடுவது, தாழ்ந்த குரலில் மெதுவாக தன்னுடைய கொள்கையை எடுத்துக் கூறுவது போன்றவை. அவர்கள் கூறினார்கள்: “சபையில் அமர்ந்து கொண்டு அஞ்சியவாறு மக்களின் போச்சுக்களுக்கு ஆமாம் போட்டுக் கொண்டு மெல்லிய குரலில் நீங்கள் தவறாக கூறுகின்றீர்கள். இது அவ்வாறு அல்ல. இவ்வாறு தான் இருக்க வேண்டும் என்று கூறுவது. ஆனால் வெளிப்படையாக விஷயத்தை கூறாமல் இருப்பது போன்றவை நயவஞ்சகம் ஆகும்.”

இது நம்பிக்கையாளரின் வழிமுறை அல்ல. எனவே மார்க்கம் எள்ளி நகையாடப்படக்கூடிய சபைகள் அல்லது மார்க்கத்திற்கு எதிராக திட்டம் தீட்டப்படுகிற அல்லது உள்ளத்தில் குழப்பத்தை போடக்கூடிய சூழ்ச்சியோடு பேசப்படக்கூடிய சபைகளில் இதுவே ஒரு நம்பிக்கையாளரின் எதிர்நடவடிக்கையாக இருக்க வேண்டும். அதாவது அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதர் அல்லது அவரால் உருவாக்கப்பட்ட ஜமாஅத்திற்கும் அமைப்பிற்கும் எதிராக ஏதேனும் விஷயம் பேசப்பட்டால் கடுமையாக அதை மறுக்க வேண்டும். மேலும் அதுபோன்று பேசக்கூடியவர்களிடம் உங்களுடைய பார்வையில் இந்த விஷயங்கள் சரியானதாக இருக்கின்றதென்றால் காலத்தின் கலீஃபாவிடம் இதை கொண்டு செல்லுங்கள் என்று கூற வேண்டும். ஆனால் இது போன்று பேசுவது ஆகுமானது கிடையாது என கூற வேண்டும். அது போன்ற சபைகளில் மனிதன் அமர்ந்திருந்தால் மேலும் தாழ்ந்த குரலில் அதை மறுத்திருந்தால், வெளிப்படையாக பேசாமல் இருந்திருந்தால் பிறகு அது நயவஞ்சகம் ஆகிவிடுகின்றது என்று ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். அதிலிருந்து ஒரு நம்பிக்கையாளர் தவிர்ந்திருக்க வேண்டும். **மார்க்க விவகாரங்களில் மற்றும் அமைப்பு ரீதியான விவகாரங்களில் ஒருபோதும் தன்மானமற்ற நிலைமையை வெளிப்படுத்தக் கூடாது. தன்மானம் இரு வகைகளில் வெளிப்படுத்தப்படுகிறது. ஒன்று வெளிப்படையாக பதில் கூற வேண்டும். அல்லது அந்த சபையை விட்டு எழுந்து சென்று விட வேண்டும். அல்லாஹ்வும் இந்த வழிமுறையையே கூறியிருக்கின்றான். அதனை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் விளக்கியுள்ளார்கள்.**

ஒரு அறிவிப்பில் வருகிறது. ஒரு சஹாபி ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம், யா ரஸூலல்லாஹ்! எனக்கு ஏதேனும் அறிவுரை கூறுங்கள் என்றார். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அல்லாஹ்வின் தக்வாவை மேற்கொள்ளுங்கள். மேலும், **நீங்கள் ஏதேனும் சமுதாயத்தின் சபைகளுக்குச் சென்றால் அவர்களை உங்களுடைய இயல்பிற்கேற்ப பேசக் கண்டால் அங்கு நில்லுங்கள்.** அதாவது நன்மையான விஷயங்களை பேசுகிறார்கள் என்றால் தீய விஷயங்களைப் பேசவில்லை என்றால் குழப்பமான விஷயங்களைப் பேசவில்லை என்றால் பிறகு அங்கு நில்லுங்கள். ஆனால் நீங்கள் வெறுக்கின்ற விஷயங்கள் பேசப்படுகிறது என்றால் அந்த சபையிலிருந்து சென்று விடுங்கள்.

ஒரு நம்பிக்கையாளருக்கு எப்படிப்பட்ட சபைகள் விருப்பத்திற்குரியதாக இருக்க வேண்டும் என்றும் அன்னார் விளக்கியுள்ளார்கள். அதாவது, தனது தனிப்பட்ட விருப்பமில்லாத விஷயங்களைப் பேசக்கூடிய சபைகளிலிருந்து தவிர்ந்திருக்க வேண்டும் என்பது கிடையாது. மாறாக, ஜமாஅத்திற்கும் ஜமாஅத் அமைப்பிற்கும் எதிராக பேசக்கூடிய சபைகளை விட்டு விடுங்கள் என்று அன்னார் கூறியுள்ளார்கள்.

ஒரு அறிவிப்பில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் அப்பாஸ் அறிவிக்கிறார்கள்: ஒரு மனிதர் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம் வந்து **நாங்கள் எப்படிப்பட்ட மக்களின் சபைகளில் அமர வேண்டும்?** என வினவினார். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், எவர்களைக் கண்டால் உங்களுக்கு இறைவன் நினைவுக்கு வருவானோ அப்படிப்பட்டவர்களது சபைகளில் அமருங்கள். மேலும், எவர்கள் பேசினால் உங்களது மார்க்க அறிவு அதிகமாகுமோ, எவர்களின் செயல்கள் உங்களுக்கு மறுமையை நினைவூட்டுமோ அப்படிப்பட்டவர்களின் சபைகளில் அமருங்கள் என்று கூறினார்கள்.

ஆக, இதுவே ஒரு நம்பிக்கையாளர் தனது சபையைத் தேர்ந்தெடுப்பதற்கு முன் வைக்க வேண்டிய வழிமுறைகளாகும். அதாவது இறைவனை நினைவு கூரக்கூடிய சபைகளாக இருக்க வேண்டும். **அல்லாஹ்வின் மார்க்கத்தின் மகத்துவம் எடுத்துரைக்கப்படுகின்ற சபைகளாக அது இருக்க வேண்டும். மேலும் மார்க்க அறிவும் அதிகமாகக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும். இதன் பக்கம் நமது கவனம் இருக்குமென்றால் நமது பெரியவர்களும், பெரும்பாலான இளைஞர்களும், அதிகமான குழப்பங்களிலிருந்து பாதுகாக்கப்படுவார்கள்.** இளைஞர்களின் பல்வேறு வகையான சபைகள் இருக்கின்றன. குறிப்பாக இளைஞர்கள் அதுபோன்ற சபைகளில் கலந்து கொள்கின்றனர். அவை Fun என்ற பெயரில் நடைபெறுகின்றன. இளைஞர்களின் கூத்துகள் மற்றும் கொண்டாட்டங்களுக்காக அவை நடக்கின்றன. மேலும் இந்த மேற்கத்திய சூழலின் தாக்கத்தின் காரணத்தினால் நமது சில இளைஞர்களும் இதுபோன்ற சபைகளில் கலந்து கொள்ள வேண்டும் என்கின்றனர். ஒரு நம்பிக்கையாளரான இளைஞர் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அவர் தமது வாழ்க்கையை இதுபோன்ற சபைகளிலிருந்து பாதுகாத்துக் கொள்ள வேண்டும். மேலும் சில வரம்புகளுக்குள் அவர் இருக்க வேண்டும். ஜமாஅத்திலும் இதுபோன்ற சம்பவங்கள் நிகழ்ந்து விடுகின்றன. அதாவது தீய நட்பு மற்றும் தீய சகவாசத்தின் காரணமாக நமது இளைஞர்கள் இளமைப் பருவத்தில் கால் வைத்த உடனேயே பிறருக்கு இழப்பை ஏற்படுத்துகின்ற சில செயல்களைச் செய்து விடுகின்றனர். அக்கம் பக்கத்தினருக்கு இழப்பை ஏற்படுத்தி விடுகின்றனர். அல்லது பாதசாரிகளுக்கு இழப்பை ஏற்படுத்தி விடுகின்றனர். அல்லது எங்கேனும் சென்றிருந்தால் தீங்கிழைத்தவாறு இழப்பை ஏற்படுத்தி விடுகின்றனர்.

பிறகு இவர் ஜமாஅத்தைச் சார்ந்தவர் என்று தெரிய வரும்போது அப்படிப்பட்டவர்கள் ஜமாஅத்தின் அவப்பெயருக்கும் காரணமாக அமைகின்றனர். எனவே தாய், தந்தையர்களும் தமது குழந்தைகளுடைய சபைகள் மற்றும் அவர்களின் நட்பு

வட்டாரங்களைக் கண்காணிக்க வேண்டும். அப்போதுதான் நமது இளைஞர்கள் தமது இளமைப் பருவத்தில் கால் வைத்தவுடன் தீய நட்பு மற்றும் தீய சகவாசத்திலிருந்து பாதுகாப்பாக இருக்க முடியும். தாமும் வீடுகளில் எப்படிப்பட்ட தூய சபைகளைக் கூட்ட வேண்டும் என்றால் எப்போதும் தர்பிய்யத் கோணத்தில் சிறந்ததாக இருக்க வேண்டும்.

பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இவ்வாறு கூறினார்கள்: ஒரு சமுதாயம் பள்ளிவாயிலில் இறை வேதத்தை ஒதினாலோ மேலும் தர்ஸ்களுக்காக அமர்ந்திருந்தாலோ அல்லாஹ் அவர்களின் மீது நிம்மதியை இறக்குகின்றான். மேலும் அல்லாஹ்வுடைய அருள் அவர்களைச் சூழ்ந்து கொள்கின்றது. மேலும் மலக்குமார்கள் தங்களுடைய அரவணைப்பில் எடுத்துக் கொள்கின்றனர். அல்லாஹ்வுடைய மாபெரும் அருள் என்னவென்றால், ஐமாஅத்திற்கு அதுபோன்ற சந்தர்ப்பங்கள் கிடைத்துக் கொண்டிருக்கின்றன.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இவ்வாறு கூறினார்கள்: “எந்த மக்கள் சபையில் அமர்ந்து கொண்டு இறைவனை நினைவு கூர்வதில்லையோ அவர்கள் தங்களது அந்த சபையை கியாமத் நாளன்று ஏக்கத்துடன் பார்ப்பார்கள்.”

இறையச்சத்தின்படி நடப்பவர்களின் சகவாசத்தில் நேரத்தைக் கழிப்பது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் என்ன அறிவுரை கூறினார்கள்? ஒரு அறிவிப்பில் வருகிறது. பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: “நீங்கள் நம்பிக்கையாளர்களைத் தவிர வேறு எவருடனும் அமராதீர்கள். மேலும் இறையச்சமுடையவரைத் தவிர எவரும் உங்களுடைய உணவை உண்ண வேண்டாம்.”

மனிதனுக்கு உலகில் பல்வேறு வகையான மக்களோடு தொடர்பு இருக்கின்றது. அவன் அவர்களைச் சந்திக்கவும் செய்கின்றான். முஸ்லிம் அல்லாதவர்களோடும் அமர்கின்றான். மனிதன் நம்பிக்கையாளர்களைத் தவிர வேறு எவருடனும் உட்காரவே கூடாது என்பது சாத்தியமில்லாததாகும். அன்னாருடைய கூற்றின் பொருள் என்னவென்றால், உங்களுடைய ஆழமான நட்பு மற்றும் நீங்கள் அதிகமாக அமர்ந்திருத்தல், உங்களுடைய பெரும்பாலான நேரத்தைக் கழித்தல் அப்படிப்பட்டவர்களோடு இருக்கக் கூடாது என்பதாகும். உங்களுடைய சபைகள் அதிகமாக ஈமானில் உறுதியானவர்களோடு இருக்க வேண்டும். இறையச்சத்தின்படி நடக்கக் கூடியவர்களோடு இருக்க வேண்டும். அப்போதுதான் நீங்களும் தக்வா மற்றும் நன்மையில் முன்னேற முடியும்.

ஆக, ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஆன்மாவைச் சீர்திருத்துவதற்கான ஒரு வழியாக அல்லாஹ் கூறியிருப்பது, கூனு மஅஸ் சாதிகீன் அதாவது எவர்கள் சொல் அளவிலும் செயல் அளவிலும் மேலும் அவர்களின் நிலையிலும் உண்மையில் நிலைத்திருக்கிறார்களோ அவர்களுடன் இருங்கள். அதாவது அவர்களின் பேச்சுக்களும் உண்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும். அவர்களது செயல்களும் உண்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும். மேலும் அவர்களின் எல்லா நிலையிலிருந்தும் உண்மை வெளிப்படக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும். அதாவது நல்லவர்களாக இருக்க வேண்டும்.

அன்னார் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் இதற்கு முன்பு கூறியுள்ளான். நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! அல்லாஹ்வுக்கு அஞ்சுங்கள். இதன் பொருள் என்னவென்றால், முதலில் ஈமான் இருக்க வேண்டும். பிறகு சன்னத்தாக தீய இடத்தை விட்டு விட வேண்டும். பிறகு உண்மையாளர்களுடன் இருக்க வேண்டும். சகவாசத்திற்கென்று ஒரு பெரும் தாக்கம் உள்ளது. அது உள்ளாக்குள்ளேயே உருவாகிக் கொண்டிருக்கின்றது.

சகவாசத்தின் தாக்கத்தை விளக்கியவாறு ஓரிடத்தில் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: மனிதன் ஒரு தூய உண்மையான மனிதரோடு அமரும்போது அவரிடம் உண்மை வேலை செய்ய ஆரம்பிக்கின்றது. ஆனால் உண்மையாளர்களின் நட்பை விட்டு விட்டு தீயவர்களின் நட்பை கைக்கொண்டால் அவர்களிடம் தீமை தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. எனவேதான் ஹதீஸ்கள் மற்றும் திருக்குர்ஆனில் தீய நட்பிலிருந்து விலகி இருக்க வேண்டும் என்ற வலியுறுத்தல் காணப்படுகிறது. மேலும் எங்கு அல்லாஹ் மற்றும் அவனுடைய தூதர் (ஸல்) அவர்கள் இழிவுபடுத்தப்படுகின்றார்களோ அந்த சபைகளிலிருந்து உடனடியாக எழுந்து விட வேண்டும். இல்லையென்றால் அவரும் கூட அந்த தீய செயல்களைச் செய்தவர்களோடு எண்ணப்படுவார் என்று எழுதப்பட்டுள்ளது.

மேலும் அன்னார் கூறினார்கள்: மேலும் உண்மையாளர்களோடு அமர்பவர்கள் அவர்களுடனேயே எண்ணப்படுகின்றார்கள். எனவே மனிதன் கூனு மஅஸ் சாதிகீன் அதாவது உண்மையாளர்களோடு ஆகி விடுங்கள் என்ற கூற்றின்படி செயல்படுவது எவ்வளவு முக்கியமானதாக உள்ளது.

அன்னார் கூறினார்கள் : ஹதீஸில் வருகிறது. அல்லாஹ் மலக்குமார்களை உலகிற்கு அனுப்புகிறான். அவர்கள் தூயவர்களோடு சபைகளுக்கு வருகின்றனர். மேலும் அவர்கள் திரும்பிச் செல்லும்போது அல்லாஹ் அவர்களிடம் நீங்கள் என்ன கண்டீர்கள் ? என்று கேட்பான். அவர்கள் கூறுவார்கள். நாங்கள் ஒரு சபையைக் கண்டோம். அவர்கள் உன்னை

நினைவு கூர்ந்து கொண்டிருந்தார்கள். ஆனால் ஒருவர் அவர்களோடு அவ்வாறு செய்யவில்லை. ஆனால் அங்கு அமர்ந்திருந்தார். அப்போது அல்லாஹ் கூறுவான். இல்லை. அவரும் கூட அந்த சபையினரைச் சார்ந்தவரே ஆவார். ஏனென்றால் இன்னஹும் கவ்முன் லா யஷ்கா ஜஸ்கஹும். அன்னார் கூறினார்கள்: இதிலிருந்து தெளிவாக தெரிய வருவது என்னவென்றால், உண்மையாளர்களின் நட்பினால் எந்த அளவுக்கு நன்மை உள்ளது. எனவே, அதுபோன்ற சகவாசத்தை விட்டு தூரம் இருப்பவர் துர்பாக்கியசாலி ஆவார்.

பிறகு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: பெரும்பாலார் நாவினால் ஏற்றுக் கொள்கின்றனர். ஆனால் ஆராய்ந்து பார்த்தால் அவர்களிடம் நாத்திகம் இருப்பதைக் காண முடியும். ஏனென்றால் உலகப் பணிகளில் மூழ்கும்போது இறைவனுடைய கோபத்தை முற்றிலும் மறந்து விடுகின்றனர். எனவே நீங்கள் துஆவின் மூலமாக இறைவனிடம் ஞானத்தைக் கேட்பது மிகவும் அவசியமானதாகும். அது அல்லாமல் ஒருபோதும் நிச்சய உறுதியைப் பெற முடியாது. அல்லாஹ்வுடன் தொடர்பைத் துண்டிப்பது என்பது ஒரு மரணமாகும் என்கின்ற அறிவு இருக்கும் போதுதான் அது சாத்தியமாகும். பாவங்களிலிருந்து தவிர்ந்திருப்பதற்கு துஆ செய்கின்ற அதே வேளையில் திட்டங்களையும் ஒருபோதும் கைவிட்டு விடாதீர்கள். தீமையைத் தூண்டுகின்ற அனைத்து சபைகளையும் விட்டு விடுங்கள். அத்தோடு துஆவும் செய்து வாருங்கள். மேலும், நன்றாக நினைவில் கொள்ளுங்கள். இறை நியதிக்கேற்ப மனிதனிடம் உருவாகக்கூடிய விஷயங்களிலிருந்து இறை உதவி இல்லாமல் ஒருபோதும் விடுதலை பெற முடியாது.

ஒரு அறிவிப்பில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் வழக்கம் என்னவாக இருந்ததென்றால், சபையை முடிக்கும் முன் எழுந்திருக்கும் போது அன்னார் அல்லாஹ்வே! நீ தூயவனாவாய். உனது புகழின் மீது ஆணையாக கூறுகிறேன். உன்னைத் தவிர வணக்கத்திற்குரியவன் வேறு யாருமில்லை. நான் உன்னிடம் பாவமன்னிப்புக் கோருகிறேன். மேலும் உன் பக்கமே நான் திரும்புகின்றேன் என்று துஆ செய்வார்கள்.

பிறகு இன்னொரு சந்தர்ப்பத்தில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒரு சில வார்த்தைகள் உள்ளன. அவற்றை யாரும் சபையிலிருந்து எழும் முன் மூன்று முறை படித்தால் அல்லாஹ் அதன் காரணமாக அவர் அந்த இடத்தில் செய்த பாவங்களை மறைத்து விடுவான். மேலும் எவரேனும் இந்த வார்த்தைகளை நல்ல சபையில் கூறி இருந்தால் அது அவர்களோடு சேர்த்து விடப்படும். அவை என்னவென்றால், சுபஹானகல்லாஹும் வபிஹம்தில் லாயிலாஹ இல்லா அந்த அஸ்தஃபிருக வ அதுபு இலைக - அதாவது அல்லாஹ்வே! நீ தூயவன் ஆவாய். உன்னைத் தவிர வணக்கத்திற்குரியவன் வேறு யாருமில்லை. நான் உன்னிடம் மன்னிப்பு கோருகின்றேன். மேலும் உன் பக்கமே திரும்புகின்றேன். மேலும் விரும்பத்தகாத செயல்கள் என்னிடமிருந்து வெளிப்பட்டிருந்தால் அதன் தீய தாக்கத்திலிருந்து என்னை பாதுகாப்பாயாக.

இந்த துஆ விரும்பத்தகாத அந்த விஷயத்திலிருந்து பாதுகாப்பாக வைக்கின்றது. மேலும் நல்ல விஷயங்களின் சபைகளிலிருந்து அதிகம் அதிகமாக பலன் பெறுவதற்குக் காரணமாக அமைகின்றது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியது போன்று இறைவனுடைய உதவி இல்லாத வரை ஒருபோதும் விடுதலை பெற முடியாது. எனவே எப்போதும் அல்லாஹ்வின் உதவியை தேடிக் கொண்டிருக்க வேண்டும். அல்லாஹ் நம் அனைவருக்கும் நல் வாய்ப்பை வழங்குவானாக. நாம் எப்போதும் தீய சபைகளிலிருந்து பாதுகாப்பாக இருப்போமாக. மேலும் ஒருவேளை அறியாமல் அதில் இணைந்து விட்டால் அதனுடைய தீய தாக்கத்திலிருந்து பாதுகாப்பாக இருப்போமாக. எப்போதும் தூய சபைகளை தேடுபவர்களாக இருப்போமாக. மேலும் அதில் அமர்பவர்களாக இருப்போமாக. தூய சபைகளின் தூய்மை மற்றும் அல்லாஹ்வின் அருளிலிருந்து பலன் பெறக் கூடியவர்களாக இருப்போமாக. அல்லாஹ் எப்போதும் நம்மை ஷய்த்தானின் தாக்குதலிலிருந்து பாதுகாப்பாக வைப்பானாக. நம்மோடு மன்னித்தலோடும் கருணையோடும் நடந்து கொள்வானாக. நம்மை எப்போதும் ஜமாஅத்தோடும் கிலாஃபத் அமைப்போடும் இணைத்து வைப்பானாக. மேலும் ஒவ்வொரு குழப்பவாதியின் குழப்பத்தின் தீங்கிலிருந்தும் பாதுகாப்பாக வைப்பானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
on 22.09.2017  
Translated by Moulavi M.B. Tahir Ahmad  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516